
  
مرکز پژوهش‌های مجلس گزارش 
نظرسنجی از مشمولان طرح کالابرگ 
را در خصوص نحوه اجرا منتشر کرده 
است. این نظرسنجی نشان می‌دهد 
خانوارهایی که درآمد کمتری دارند از 
طرح استقبال بیشتری کرده و کالاها 
را دریافت کرده‌اند و در مقابل افراد با 
درآمد بالاتر، کمتر از این طرح استقبال 
کرده‌اند. طبق اظهار پاسخگویان، به 
لحاظ وضعیت درآمد، 43.4 درصد به 
طور متوسط کمتر از 12 میلیون تومان، 
34.9 درصد 12 تا 18 میلیون تومان، 
13.8 درصد 18 تا 25 میلیون تومان و 
5.2 درصد به طور متوسط 25 میلیون 

تومان یا بیشتر درآمد دارند.
 طرح کالابرگ الکترونیکی با هدف 
حمایت از خانواده‌های کم‌درآمد و 
اقشار آسیب‌پذیر، کاهش نابرابری‌های 
اجتماعی و کاستن از فشارهای اقتصادی 
ناشی از تورم به اجرا درآمده است و 
طبق ارزیابی کارشناسان، گامی مهم در 
تحقق عدالت اجتماعی و ارتقای کیفیت 
زندگی خانوارها محسوب می‌شود. این 

طرح با تسهیل دسترسی به کالاهای 
اساسی و بهبود فرآیند تأمین و توزیع، 
می‌تواند ظرفیت قابل‌توجهی در کاهش 
هزینه‌های معیشتی و کنترل تورم داشته 
باشد. طرح کالابرگ الکترونیکی با 
فراهم کردن امکان استفاده از یارانه 
غیرنقدی برای برخی کالاهای غذایی 
اساسی، تأثیر مستقیمی بر الگوهای 
مصرف خانوار دارد. این شیوه تخصیص 
منابع می‌تواند به تأمین بهتر نیازهای 
اولیه غذایی خانوارهای هدف کمک 
کند و درعین حال، زمینه‌ای برای 
مدیریت هدفمندتر حمایت‌های دولتی 

فراهم آورد.
ح   در نظرسنجی از مشمولان طر
کالابرگ، با هدف بررسی میزان استفاده 
شهروندان مشمول دریافت کالابرگ 
)هفت دهک درآمدی( از این طرح، 
سطح رضایتمندی آنان از اجرای طرح 
کالابرگ و شناسایی چالش‌ها و موانع 
احتمالی در فرآیند بهره‌برداری از آن 
انجام شده است. همچنین ترجیحات 
مردم در زمینه نحوه تخصیص یارانه 
غیرنقدی، نوع اقلام مشمول، شیوه 
دریافت کمک )کالابرگ یا نقدی( و 
دهک‌بندی  در  عدالت  از  ادراک 
اقتصادی مورد ارزیابی قرار گرفته است.

نوبت اسفند در صدر استقبال
در یک سال گذشته طرح کالابرگ 
در سه نوبت اجرا شده است: مرحله 
اول در اسفند پارسال، مرحله دوم در 
فروردین‌ماه و مرحله سوم نیز در حال 
اجراست. از بین سه نوبت اجرای 
کالابرگ، 83.9 درصد از مشمولان طرح 
اعلام کرده‌اند در نوبت اسفندماه، 88.1 
درصد در نوبت فروردین‌ماه و 60.8 
درصد در نوبت مردادماه از آن استفاده 
کرده‌اند. قابل توجه است که 50.4 درصد 
از مشمولان طرح، در هر سه نوبت اجرا 
شده، 33.3 درصد در دو نوبت و 15.2 
درصد در یک نوبت از طرح کالابرگ بهره 
برده‌اند. پایین بودن درصد نوبت سوم 
می‌تواند ناشی از ادامه داشتن زمان 

استفاده از طرح باشد.
بر این اساس، 5.4 درصد از مشمولان 
طرح در هر سه نوبت، 33.3 درصد در 
دو نوبت و 15.2 درصد فقط در یک نوبت 
از کالابرگ خود استفاده کرده‌اند. طبق 
نظرسنجی، در دو نوبت اول، یعنی اسفند 
و فروردین‌ماه، تفاوت معناداری میان 
درصد استفاده‌کنندگان از کالابرگ در 
دهک‌های درآمدی مختلف مشاهده 
نمی‌شود؛ اما در نوبت آخر، یعنی 
مردادماه، افرادی که در دهک‌های 
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بنگاه

 برنامه جامع اصلاح بانک آینده 
به بانک مرکزی ارائه شد

 در آیین تکریم و معارفه مدیران جدید بانک آینده، 
فرشاد حیدری، مدیرعامل بانک آینده از تدوین 
»برنامه جامع اصلاح« با محوریت افزایش سرمایه و 
ارتقای جایگاه بانک، خبر داد. به گزارش روابط‌عمومی 
بانک آینده؛ مراسم تکریم و تقدیر از مدیران پیشین و 
معارفه شماری از معاونان و مدیران بانک آینده، روز 
ج آینده  شنبه 26 مهرماه 1404 در سالن کنفرانس بر
با حضور مدیرعامل و اعضای هیأت‌مدیره برگزار شد. 
مدیرعامل بانک آینده در این جلسه، با قدردانی از 
عملکرد مدیرانی که پیش از این تصدی و مسئولیت 
امور بانک را برعهده داشتند، از تداوم همکاری‌ها و 
تبادل اطلاعات بین آنان و معاونان و مدیران منتخب، 

استقبال کرد.
وی با اشاره به تدوین برنامه‌ مدوّن چهارساله با 
هدفگذاری و ارتقای وضعیت موجود، برنامه‌ریزی 
جهت »افزایش سرمایه‌ نقدی و غیرنقدی«، »اصلاح 
صورت‌های مالی« و »توسعه و ارائه تسهیلات« را از 

جمله مفاد این برنامه میان‌مدت، عنوان کرد.
وی از ارائه برنامه پیشنهادی افزایش سرمایه بانک به 
میزان حدود 200 هزار میلیارد تومان به بانک مرکزی 
و سهامداران خبر داد و ابراز امیدواری کرد با حمایت 
همه ارکان مسئول، افق تازه‌ای پیش‌روی این نهاد 
مالی گشوده شود. برنامه جامع اصلاح و تحول بانک 
آینده، هم‌زمان با آغاز فعالیت رسمی هیأت‌مدیره 
جدید و با هدف ساماندهی و ارتقای جایگاه این بانک 
در نظام بانکی کشور، تدوین شد. این برنامه که حاصل 
بررسی‌های همه‌جانبه و کارشناسی است، به‌منظور 
هماهنگی و اخذ مجوزهای لازم به بانک مرکزی ارائه 
ح، نه‌تنها زمینه‌ساز  شده است. اجرای موفق این طر
تقویت بنیه مالی و بهبود نسبت‌های مالی بانک خواهد 
شد، بلکه متعاقباً بانک آینده را به یکی از بزرگ‌ترین و 

باثبات‌ترین بانک‌های کشور، تبدیل خواهد کرد.
هیأت‌مدیره جدید بانک آینده با تأکید بر شفافیت و 
عمل‌گرایی، اجرای دقیق و زمان‌بندی‌ شده این برنامه 
اصلاحی را در اولویت اصلی خود قرار داده است. انتظار 
می‌رود؛ با اجرای این برنامه، علاوه بر تقویت ساختار 
داخلی، اعتماد همه ذی‌نفعان از جمله مشتریان، 
سهامداران، کارکنان و همکاران تجاری و آحاد مردم به 
این بانک جلب شود. با چنین نگاه و رویکردی، مراسم 
معارفه مدیران جدید با هدف معرفی و آشنایی بیشتر 
مدیران منتخب با مأموریت‌ها و چشم‌انداز بانک در 
راستای تحقق برنامه اصلاح، برگزار و مسئولیت‌های 
جدید در حوزه‌های مختلف به این مدیران سپرده شد.

مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید استقبال کم‌درآمدها از کالابرگ بیشتر است

 نقشه مصرف با کالابرگ 

درآمدی ۶ و ۷ قرار دارند، کمتر از طرح 
استقبال کرده و در این ماه، افرادی که 
متوسط درآمد ماهانه آنها از ۱۸ میلیون 
بیشتر است، کمتر از کالابرگ خود 

استفاده کرده‌اند.
 

بیشترین کالاهای خریداری شده
  این نظرسنجی مشخص می‌کند استقبال 
مشمولان از برخی کالاها بیشتر و از بعضی 
کمتر است. خرید روغن در صدر سبد 
خرید کالابرگ بوده و گوشت کمترین 
استقبال را در این نظرسنجی داشته 
است. به این صورت که »روغن« توسط 
87.5 درصد، »قند و شکر« توسط 66.5 
غ« توسط 62.7 درصد،  درصد، »تخم‌مر
»لبنیات« توسط 57.5 درصد، »حبوبات« 
توسط 56.7 درصد، »برنج« توسط 55.8 
غ« توسط 55.2 درصد و  درصد، »مر
»گوشت« توسط 36.1 درصد از مشمولان 
طرح با استفاده از کالابرگ خریداری 
شده است. بر اساس این نظرسنجی، 
کسانی که از فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
خرید می‌کنند، بیشتر از کسانی که از 
مغازه‌ها و سوپرمارکت‌های محلی استفاده 
می‌کنند، با کالابرگ خود گوشت و لبنیات 

خریداری کرده‌اند.

تأمین نیازهای غذایی خانوار
از پاسخگویان در نظرسنجی سؤال شده 
مقدار کالاهایی که با کالابرگ خریداری 
کرده‌اند تا چه حد برای تأمین نیازهای 
غذایی خانواده در طول یک ماه کافی بوده 
است؟ یک‌سوم از پاسخ‌دهندگان )33.4 
درصد( پاسخ دادند این مقدار اصلاً برای 
تأمین نیازهای یک ماه خانواده‌شان کافی 
نبوده است. 56.1 درصد اذعان کرده‌اند 

کالاهای خریداری شده تا حدی کافی 
بوده و 8.7 درصد از مردم، این میزان کالا 
را برای تأمین نیازهای غذایی خانواده خود 
کافی اعلام کرده‌اند. دهک‌های درآمدی 
دوم و سوم بیشتر از سایر دهک‌ها، اذعان 
کرده‌اند سهمیه دریافتی، تا حدی نیاز 
مصرفی یک ماه خانواده آنها را تأمین 

کرده است.
 

مبادله کالا با وجه نقد
در پاسخ به این سؤال که آیا در میان 
اطرافیان شما فردی بوده که در ازای 
دریافت پول نقد، کالابرگ خودش را به 
مغازه‌دار یا شخص دیگری داده باشد؟ 
84.4 درصد از پاسخگویان چنین 
موضوعی را مشاهده نکرده‌اند و تنها 6 
درصد شاهد این اتفاق بوده‌اند. اغلب 
افراد تحت پوشش کالابرگ )89.8 درصد( 
با واگذاری کالابرگ خود به دیگران در 
ازای دریافت وجه نقد مخالف بوده و 
در مقابل، تنها 8.5 درصد موافقت خود 
را اعلام کرده‌اند. طبق این نظرسنجی، 
هرچه فرد با تعداد مشکلات بیشتری 
مواجه شده، با معاوضه ارزش کالابرگ 
با معادل نقدی آن موافق‌تر است. 42.4 
درصد از دریافت‌کنندگان کالابرگ اذعان 
کرده‌اند ترجیح می‌دهند خود کالابرگ را 
دریافت کنند و 31.4 درصد تمایل دارند 
همین مبلغ کالابرگ را به صورت نقدی 
دریافت کنند. طبق نظرات اخذ شده، 
دهک‌های اول و دوم بیشتر از سایر 
مشمولان کالابرگ معتقدند این طرح 
فقط باید به خانواده‌های کم‌درآمد تعلق 
گیرد؛ حال آنکه دهک‌های ۳ تا ۷ بیشتر 
اعتقاد دارند کالابرگ برای همه افراد 
جامعه است. از پاسخگویان پرسیده شده 

است به نظر شما نحوه دریافت کالابرگ 
چگونه باید باشد؟ در حالی که نزدیک به 
سه‌چهارم از دریافت‌کنندگان کالابرگ 
)72.8 درصد( باور دارند افراد کم‌درآمد، 
باید سهمیه کالابرگ بیشتری دریافت 
کنند، 25.9 درصد ترجیح می‌دهند همه 
به یک میزان این سهمیه را دریافت کنند.

موجود نبودن برخی اقام کالابرگ در 
فروشگاه‌ها، محدود بودن خرید به فقط 
۱۱ قلم مواد خوراکی، شلوغی و صف‌های 
طولانی خرید و مشخص نبودن راه‌های 
ثبت شکایات، مسائلی است که مردم 
هنگام استفاده از کالابرگ آن را احساس 

می‌کنند یا می‌بینند.

تخصیص عادلانه
طبق گزارش نظرسنجی نحوه اجرای 
طرح کالابرگ، نزدیک به دوسوم )64.2 
درصد( اذعان کرده‌ا‌‌ند کالابرگ به درستی 
به اطرافیان آنها که مستحق دریافت 
بوده‌اند، تعلق گرفته است. در مقابل، 
27.8 درصد بیان کرده‌اند افرادی در 
اطراف آنها هستند که کالابرگ دریافت 
کرده‌اند در حالی که مستحق و واجد 
شرایط دریافت آن نبوده‌اند. همچنین 
دهک‌بندی خانوارها از نظر 19.2 درصد 
از مشمولان، اصلاً عادلانه ارزیابی نشده 
است و نیز 45.9 درصد، این طبقه‌بندی 
دولت را به میزان کمی و در مقابل 29.2 
درصد به میزان زیاد یا خیلی زیاد عادلانه 
تشخیص داده‌اند. نظرسنجی نشان 
می‌دهد هرچه فرد در دهک درآمدی 
بالاتری قرار دارد، دهک‌بندی اقتصادی 
دولت را ناعادلانه‌تر می‌داند و برعکس. بر 
اساس این گزارش، هرچه درآمد خانواده 
بیشتر است، تهیه مواد غذایی مورد نیاز 
خانواده با استفاده از درآمد شخصی بیشتر 
می‌شود و برعکس، با کاهش درآمد، تهیه 
این ضروریات با یارانه نقدی و کالابرگ 

بیشتر می‌شود.

رضایت از اجرای طرح
این گزارش نشان می‌دهد نیمی از 
مشمولان طرح کالابرگ )52.4 درصد( 
ابراز رضایت »زیاد« یا »خیلی زیاد« از 
اجرای این طرح کرده‌اند. همچنین 38.8 
درصد به میزان کمی رضایت داشته و 
7.6 درصد اصلاً از اجرای طرح کالابرگ 
راضی نبوده‌اند. نتیجه آماری حاکی از آن 
است که هر چه فرد در دهک درآمدی 
پایین‌تری قرار دارد، رضایت بیشتری از 

طرح کالابرگ دارد.

 نتایج کلیدیجزئیاتشاخص

توزیع درآمد مشمولان

۴۳.۴درصدکمتر از ۱۲ میلیون تومان

۳۴.۹درصد۱۲ تا ۱۸ میلیون تومان

۱۳.۸درصد۱۸ تا ۲۵ میلیون تومان

۵.۲درصد۲۵ میلیون تومان یا بیشتر

مشارکت در نوبت‌ها

۸۳.۹درصدنوبت اسفند

۸۸.۱درصدنوبت فروردین

۶۰.۸درصدنوبت مرداد

الگوی مشارکت

۵۰.۴درصددر هر سه نوبت

۳۳.۳درصددر دو نوبت

۱۵.۲درصدفقط در یک نوبت

ح رضایت کلی از طر

۵۲.۴درصدرضایت زیاد/ خیلی زیاد

۳۸.۸درصدرضایت کم

۷.۶درصدبدون رضایت

ح کالابرگ وضعیت درآمد و مشارکت مشمولان در طر


